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Tveje Merløse sogn
Sognepræst Steen Nielsen
Stenhusvej 16B, 4300 Holbæk.
Træffes man, tirs, ons og fre kl. 11-12
Tlf.: 59 44 02 31 / 30 53 37 23
e-mail: snn@km.dk

Sognepræst Kim Sørensen
Træffes i ”Den Gamle Skole” ved Kir-
ken, man, tirs, tors og fre kl. 11-12. 
Tlf: 59 43 18 04 
e-mail: kisoe@km.dk

Sognepræst Lisbeth Thomsen
Træffes man, tirs, ons, tors kl. 11-12 
i præsteboligen, Tveje Merløse 20,
4300 Holbæk.
Tlf.: 59 44 39 70.
e-mail: lth@km.dk

Organist H.C. Andersen
Tlf.: 59 18 23 66

Jess Sørensen  
Administrationschef og graver 
Træffetid man-fre kl. 12-12.30.
Tlf.: 59 44 10 01. 
Udenfor træffetid: 51 18 31 62. 
e-mail: administrationschef@mail.dk. 

Tveje Merløse kirkekontor
Gl. Ringstedvej 65, 4300 Holbæk.
Tlf.: 59 43 24 53.
Træffetid: 
Mandag og tirsdag kl. 10-14
Torsdag kl. 13-17
Fredag kl. 10-13

Kordegn Kirsten Svanekier
e-mail: ksb@km.dk

Regnskabsførende kordegn 
Pernille Brynje 
e-mail: peb@km.dk

Nyt fra Tveje Merløse Kirke
Dette kirkeblad udkommer 4 gange om året og udgives af Tveje Merløse menigheds-
råd.

Redaktion: Steen Nielsen, Lise Krogh Løvschal, Marianne Ljungberg-Jensen, 
H.C. Andersen og ansvarlig overfor presseloven: Kim Sørensen og Lisbeth Thomsen. 

Næste nummer af Nyt fra Tveje Merløse Kirke udsendes i november 2011. 
Stof til næste nummer skal være redaktionen i hænde senest den 25. oktober 2011. 
Materiale skal sendes til lth@km.dk eller kisoe@km.dk

Oplag: 8.400 eksemplarer.  Layout: Mediekompagniet. 
Tryk: A/S Holbæk Eksprestrykkeri.

Kirkebladet sendes kun til beboere i Tveje Merløse sogn. Bor man ikke i sognet, men
ønsker at modtage bladet, kan man give besked om det til kordegnen. Der kan rekvire-
res ekstra kirkeblade samme sted.

Udebliver kirkebladet henvender man sig til Tveje Merløse kirkekontor tlf. 59 43 24 53.

www.tvejemerloesekirke.dk

Sognemedhjælper
Marianne Ljungberg-Jensen 
Tlf.: 40 20 92 46 
e-mail: mlj.tvm@gmail.com

Kirketjenere
Grethe Foglmann Tlf.: 30 53 15 36
Nina Grathwohl Tlf.: 24 60 44 18

Kirkegårdskontor
Tveje Merløse 12, 4300 Holbæk.
Tlf.: 59 44 10 01
Træffetid: 
Mandag – fredag kl. 12-12.30
e-mail: graverkontor@mail.tele.dk

Tveje Merløse
Menighedsråd
Formand  Poul Erik Aaen,
Heimdalsvej 1, 4300 Holbæk
Tlf.: 59 43 24 22 / 23 28 42 96

Næstformand Elise Andersen,
Tveje Merløse 18, 4300 Holbæk.
Tlf.: 28 93 99 08

Kirkeværge 
Enok Rønne-Rasmussen
Peder Billesvej 60, 4300 Holbæk
Tlf. 59 43 62 58
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Nye salmer
Det er så trygt at sove
for børn og barnesind,
når døren ikke lukkes helt for lyset.
Når gennem dørens sprække
en stribe lys når ind,
så er det trygt på trods af mørkegyset.

Da Kristus kom til jorden
stod himlens dør på klem.
En stribe lys faldt ind i vores verden.
Og han, der aldrig sover
i himlens lyse hjem
blev selv en del af vores liv og færden.

Han lyste midt i mørket,
han viste os Guds sind.
Han spredte lys så alt blev genoplivet.
Hans dør står altid åben!
Her kan vi frit gå ind
og finde trøst og nærvær midt i livet.

Så skal vi ikke frygte
for mørkets magt og gru
om end Guds lys kun synes som en strimmel.
For selv de mørke dage,
vi gennemlever nu,
har åbninger til lyset i Guds himmel.

Salmen er skrevet af sognepræst i
Hjembæk og Svinninge, Asbjørn Han-
sen.
De fleste har hørt om de store, gamle
salmedigtere Grundtvig, Brorson og
Kingo; men også i dag findes der no -

gen, der gennem salmer forsøger at
sætte ord på, hvad kristendommen be-
tyder for os. 
En af dem er Asbjørn Hansen, der 13.
september vil fortælle os om arbejdet
med salmerne og præsentere os for

nog le af de salmer, han har skrevet, og
som han selv har sat melodi til. 

Kom og syng med tirsdag den 
13. september kl. 19.00 i Kirkela-
den.
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Alle gode gaver… 
Problemet med kirkebladsartikler er
ofte, at man skriver dem længe inden
de skal læses, sådan af tekniske hensyn.
Det kan for eksempel godt være svært
at mane den rette stemning frem til et
julefornøjet og snefrisk indlæg allerede
i oktober, hvis efteråret ellers har
været lunt og solrigt.
Men denne morgen i begyndelsen af
juli er både kold og våd, så jeg har in -
gen besvær med at sætte efterårsstem-
ningen til en artikel, der skal læses i
sep tember, og den skal handle om
høst. For til september er det tid til
høst af æbler og korn og alt mulig
andet. Og i kirken skal vi have høst -
gudstjeneste, hvor vi siger tak til Gud
for året og for høsten – og for livet.
Og muligvis melder spørgsmålet sig:
”Hvorfor skal vi dog det?” Vi har ikke
mange landmænd tilbage i Tveje Mer-
løse sogn, og slet ikke mange, som har
været på høstarbejde og som sidder på
kirkebænken med avner i håret. Og
langt de fleste er for længst holdt op
med at betragte deres mad som noget,
landmænd har anstrengt sig for at
frembringe af den sorte jord – eller for
den sags skyld som noget, der i sidste
ende er en gave fra Gud.
Tværtimod er det som om, maden
vokser frem helt af sig selv i lange fir-
kantede rækker nede i supermarkedets
rene hvide kølediske. Og oven i købet
synes grisene og køerne at være vok-
set frem i plasticbakker af passende
størrelse til en god middag. Hvor
praktisk! Og det samme med grøntsa-
gerne, såmænd. 

Det har endda vist sig, at hvis en idea-
listisk skolelærer skulle finde på at tage
børnene med ud på en gård for selv at
se råvarerne, inden de bliver slagtet og
skåret ud og lagt på køl, så har de
svært ved at tro, at deres mad virkelig
kommer derfra. Mad er jo noget, som
bare er der – færdigpakket.
Og så kan det selvfølgelig godt være
svært at finde taknem-
meligheden frem, 
men det viser sig 
som regel bare, at 
det ikke er nogen 
særlig tilfredsstil-
lende indstilling 
til livets goder, 

at de sådan skulle være kommet af sig
selv, og at man har helt naturligt krav
på dem. 
Men så holder vi høstgudstjeneste i
kirken – for at minde os selv om, at
jordens gaver ikke bare er fremkom-
met af sig selv i kølediskene, men er
kommet ”ovenned”, som der står i
høstsalmen ”Vi pløjed og vi såed”,
med det omkvæd, som det faktisk
viser sig at næsten alle godt kender –
uanset deres indstilling:

”Alle gode gaver
de kommer ovenned,
så tak da Gud, ja, pris dog Gud
for al hans kærlighed!” 
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Dog - selv om vi er glade for at
høsten er i hus, så er der også et ele-
ment af vemod over tiden. I kirken
synger vi salmer som ”Dybt hælder
året i sin gang” og klassikeren over
dem alle: ”Nu falmer Skoven trindt
om Land.” Ordene falmer og hælder
peger begge mod en afslutning.

For høsttiden, hvor vi har været igen-
nem spiring og vækst og modning, og
nu til sidst – høst, fortæller os nok, at
året er ved at være omme, men den
fortæller os lige så meget, at sådan et
år er meget lig et menneskeliv: Vi fø -
des også - og spirer og vokser og
mod ner. Og til sidst dør vi. Eller hø -
stes, som Grundtvig skriver det i vers
9 af ”Nu falmer Skoven”, hvor han
både taler om høsten her og høsten
hist. Og høsten hist er altså hos Gud i

himlen. Rigtig mange mennesker vil
også gerne synge netop den salme i
kirken, når de skal begrave et menne-
ske, de har mistet.
Men der skal vi lægge meget mærke
til at høstsalmer er glade salmer, der
næsten kun handler om taknemmelig-
hed, selv om de behandler alvorlige
emner, som tab af elskede slægtninge.
For lige som alle andre gode gaver, så
er også livet kommet ”ovenned”, det
er en gave fra Gud. Og livet er i den
forbindelse ikke bare det liv, som vi
selv har fået at leve. Det er også det liv,
som vi har fået gennem andre menne-
skers nærvær og kærlighed. Så når vi
synger ”Nu falmer Skoven” til en be-
gravelse, så takker vi med glæde for
alt, hvad vi har fået – vores liv og lev-
ned og dem, vi har delt det med. Se
for eksempel vers 5:

”Ham takker alle vi med sang
for alt, hvad han har givet,
for hvad han vokse lod i vang
for ordet og for livet.”

Derfor holder vi høstgudstjeneste i
kirken. For at sige tak til Gud for det
år, som er ved at gå til ende, for den
høst vi har spist og for det liv, som vi
har fået at leve. 
Vi ses den 2. oktober.

Steen Nielsen

Som noget nyt vil vi fra september afholde en månedlig gudstjene-
ste, der skiller sig lidt ud fra højmessen søndag formiddag. For det
første er tidspunktet anderledes: Gudstjenesten er den sidste
onsdag i hver måned kl. 17.00. For det andet er der musikken:
Orglet får lov at holde vejret, og i stedet vil et klaver spille til sal-
merne. 
Og endelig vil vi forsøge at finde en form, hvor der både er tid til
fordybelse og hvor man ikke behøver at have forkundskaber for at
være med. Vi håber, at mange vil være med til at fejre gudstjeneste
på en lidt anderledes måde.

Præsterne

Skumringsgudstjenester
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For børn og unge
Himmelkoret
Tveje Merløse kirkes nye børnekor så
første gang dagens lys i slutningen af
januar, hvor 10 sangglade børn mødte
op, og vi fandt frem til korets navn:
Himmelkoret.
Korets første optræden var til familie-
gudstjenesten i slutningen af februar.

Derudover fik de lov til at agere skue-
spillere i dramatiseringen af fortællin-
gen om” Esau og Jakob”. Til
familiegudstjenesten i marts sang koret
den rytmiske sang ”Hvor i himlen er
Gud?”, og man fik ved denne lejlighed
virkelig fornemmelsen af at blive bak-
ket op af et kor ved alle fællessangene.
Ved familiegudstjenesten i maj fik
koret igen mulighed for at udfolde
deres evner som skuespillere i dramati-
seringen af ”Jonas i hvalfisken”.
Udover at synge, laver vi små danse og
rytmelege, hygger os og spiser frugt.
Når julen nærmer sig skal vi i gang
med et julerepertoire.
Kan du lide at synge og går du i 2.-5.
klasse, kan du kontakte Marianne og
tilmelde dig koret. 
Vi øver i Kirkeladen hver onsdag
fra kl. 14.30-15.30.

Marianne Ljungberg-Jensen

To gange om året tilbydes 3. klasserne
fra skolerne i Holbæk minikonfir -
mand undervisning. Efterårets hold i
Tveje Merløse Kirke består af børn fra
Den Private Realskole og Holbæk
Lille Skole, og forårets hold af børn fra
Absalonskolen. Undervisningen går ud
på at give børnene et grundlæggende
kendskab til Kirken, dens ansatte samt
nogle af bibelhistorierne. Derudover
er målet at give børnene et tilhørsfor-
hold til kirken og gøre den vedkom-
mende for dem.

Undervisningen tilrettelægges, så bør-
nene lærer igennem leg og kreative
aktiviteter. Vi er blandt andet på skat-
tejagt i kirken, tegner, maler, synger,
spiller spil, er på rundvisning på kirke-
gården og i kapellet og får lov til at
prøve at spille på orgelet. Derudover
medvirker børnene til en højmesse i
løbet af perioden.
Kom og vær med til nogle sjove og
hyggelige eftermiddage.

Marianne Ljungberg-Jensen

Bliv minikonfirmand 

Hvis du 
vil vide mere
Sognemedhjælper Marianne 
Ljungberg-Jensen kan kontaktes på 
tlf. 4020 9246 eller mail:
mlj.tvm@gmail.com
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Familiegudstjeneste
med efterfølgende
grill-fest
Forårets række af familiegudstjenester
blev afsluttet med en lille sommeraf-
slutning den sidste fredag i maj. Efter
den sædvanlige børnevenlige gudstje-
neste, hvor børnene hørte historien
om Jonas og hvalfisken, og selv havde
muligheden for at kravle en tur ind i
en stor hval syet af stof og hulahop-
ringe, tændte vi op i vores nyindkøbte
grill. 
Derefter var der underholdning med
en tidligere jonglør fra Cirkus Kæp -
høj, og børnene fik mulighed for selv
at afprøve deres evner som jonglører.

Til sidst blev der serveret is og jordbær
og lavet snobrød over grill. Det var en
dejlig afslutning på et forår med fem
hyggelige familiegudstjenester.
De resterende af efterårets fami -
liegudstjenester vil finde sted den
30. september, 28. oktober og 
25. november. Gudstjenesterne
starter altid kl. 17.00 med klokke-
ringning på vores fine klokkestabel.
Efter gudstjenesten serverer vi aftens-
mad, og derefter er der kreative aktivi-
teter for børnene til kl. ca. 19.00.
Det foregår i Kirkeladen på Gl. Ring-
stedvej 65 og er GRATIS. 
Dog skal man tilmelde sig senest
dagen før kl. 17.00 på tlf. 59 43 24 53
eller mail: mlj.tvm@gmail.com 

Babysalmesang
Efter sommerferien startede et nyt
hold babysalmesang for børn mellem
0-12 mdr. i Kirkeladen. Første gang
var tirsdag den 23. august kl. 10.30,
men man kan stadig nå at hoppe med
på holdet, hvis man skulle have lyst. Vi
synger og leger en times tid, og efter-
følgende byder vi på kaffe, te og frugt
til mødrene (eller fædrene som selvføl-
gelig også er velkomne), der samtidig
får mulighed for at pusle og amme og
tale med en masse andre nybagte fo-
rældre.
Forløbet afsluttes med en lille opvis-
ning for fædre (eller mødre), bedstefo-
rældre, søskende og andre interes sere -
de i Kirken lørdag den 3. december.
Hvis det er noget for dig og dit barn,
kan du tilmelde dig til Marianne. Det
er GRATIS at deltage. Du kan også
læse mere om det på vores hjemme-
side: www. tvejemerloesekirke.dk.
Efter jul starter endnu et hold op, men
du kan allerede nu tilmelde dig, så du
er sikker på en plads. 

Marianne Ljungberg-Jensen

Dåbsjubilæum
Igen i år holder vi en lille gudstjeneste
for børn, der er døbt i kirken for ca. 5
år siden. Ved gudstjenesten er der an-
ledning til, at børnene, deres familier
og faddere hører om, hvad der skete
ved dåben.  Alle børn, der er døbt i
kirken i 2006, får en personlig invita-
tion. 
Alle er velkomne til at være med søn-
dag den 11. september kl. 13.00.

Præsterne
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Gudstjenester i
Tveje Merløse Kirke

Kirkebil til Tveje Merløse kirke
Kirkebilen kører til alle højmesser kl. 10.00. Alle tidspunkter er cirkatider:
Kl. 9.00 Torvet – Ahlgade – Smedelundsgade.
Kl. 9.02 Strandberg – Smedelundsgade – Karensmindevej – Henriettevej - Roskildevej – Nørrevang 

– Østervang.
Kl. 9.05 Krydset Østervang/Mosevang – Østervang – Søndervang – Roskildevej.
Kl. 9.10 Roskildevej – Skagerakvej – Vald.Sejrsvej – Gl.Ringstedvej – Peder Billesvej.
Kl. 9.12 Riffelhavevej – Erik Menvedsvej – Skyttensvej.
Kl. 9.15 Lundemarksvej – Stenhusbakken – Stenhusvej.
Kl. 9.25 Kalundborgvej – Nordvestvej.
Kl. 9.30 Kalundborgvej – Vald.Sejrsvej – Gl.Ringstedvej.
Kl. 9.35 Ladegårdsparken Vest – Øst – Gl.Ringstedvej – Tveje Merløse kirke.
Det er Vipperød Bustrafik (tlf. 59 18 20 18), der kører kirkebilen.

Kørsel til kirke for handicappede, der ikke kan benytte off. transport/kirkebil
Der tilbydes gratis kørsel til højmesse. Man skal ringe til kirkekontoret i kontortiden sidste hverdag, før man
ønsker kørsel..

Kirkeladen, Gl. Ringstedvej 65 (foto: Ib Hagner).

SEPTEMBER
4. september 11. s.e. trin. højmesse kl. 10.00 Lisbeth Thomsen

11. september 12. s.e. trin. højmesse kl. 10.00 Kim Sørensen
11. september Dåbsjubilæum for 5-årige kl. 13.00 Kirkens præster
18. september 13. s.e. trin. højmesse kl. 10.00 Steen Nielsen
25. september 14. s.e. trin. højmesse kl. 10.00 Lisbeth Thomsen
28. september Skumringsgudstjeneste kl. 17.00 Kim Sørensen
OKTOBER
2. oktober 15. s.e. trin. høstgudstjeneste kl. 10.00 Kim Sørensen
9. oktober 16. s.e. trin. højmesse kl. 10.00 Steen Nielsen
16. oktober 17. s.e. trin. højmesse kl. 10.00 Lisbeth Thomsen
23. oktober 18. s.e. trin. højmesse kl. 10.00 Kim Sørensen
26. oktober Skumringsgudstjeneste kl. 17.00 Lisbeth Thomsen
30. oktober 19. s.e. trin. BUSK-gudstj. kl. 10.00 Steen Nielsen
NOVEMBER
6. november Alle Helgen højmesse kl. 10.00 Lisbeth Thomsen
6. november Alle Helgen aftengudstj. kl. 19.00 kirkens præster
13. november 21. s. e. trin. højmesse kl. 10.00 Steen Nielsen
20. november sidste s. i kirkeåret højmesse kl. 10.00 Lisbeth Thomsen
27. november 1. s. i advent højmesse kl. 10.00 Kim Sørensen
30. november Skumringsgudstjeneste kl. 17.00 Steen Nielsen
DECEMBER
4. december 2. s. i advent højmesse kl. 10.00 Steen Nielsen

Indsamlinger
Søndagens indsamlinger annonceres som sædv
kebøssen ved væggen med salmebøgerne. Når
der ind til børne- og ungearbejdet i Tveje Me

4. sept. 11. s. e. trin. Kirkens Korshær i H
18.sept. 13. s. e. trin. Den Danske Diakon
25. sept. 14. s. e. trin. Spedalskhedsmission
2. okt. 15. s. e. trin Høstoffer, Mission Ø
30. okt. 19. s. e. trin Det kirkelige børne-
6. nov. Alle Helgen Hospice
27. nov. 1. s. i advent Trankebarfondet
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Koncerter
i Tveje Merløse Kirke
Torsdag d. 15. september kl. 19.00
gospelkoncert med det lokale kor
Happy Day Choir.
Onsdag d. 12. oktober kl. 19.00
spiller den internationalt kendte orga-
nist Grethe Krogh.
Søndag d. 27. november kl. 16.00
medvirker det lokale kor ”Sangska-
derne” ved den årlige julekoncert. 

Stenhusbakkens 
Ældrecenter
Der er gudstjeneste med altergang i
centrets cafeteria:
Tirsdag den 30. august kl. 13.45
ved Kim Sørensen
Tirsdag den 27. september 
kl. 13.45 ved Steen Nielsen
Tirsdag den 25. oktober kl. 13.45
ved Kim Sørensen
Tirsdag den 29. november 
ved Steen Nielsen

Foredrag i Kirkeladen
Tirsdag den 13. september 
kl. 19.00 ”Nye salmer”, sognepræst
Asbjørn Hansen, Svinninge
Onsdag den 5. oktober kl. 19.00
”Det Arabiske Forår”, Christa Herum,
Danmission
Tirsdag den 18. oktober kl. 19.00
”Brad Pitt møder Kierkegaard”, sog-
nepræst Martin Drengsgaard, Betle-
hemskirken på Nørrebro
Søndag den 6. november ca.
20.00, ”Tro og håb i dødens skygge”,
Leif Andersen, Menighedsfakultetet

Onsdag den 9. november kl. 19.00
”Et år i Latinamerika”, Kim Sørensen,
Tveje Merløse

For børn og 
deres familier 
HIMMELKORET
Onsdage kl. 14.30-15.30 i Kirkeladen
FAMILIEGUDSTJENESTE
Den sidste fredag i måneden
17.00 – 19.00 i Kirkeladen
30. sept.; 28. okt. og 25. nov.
BABYSALMESANG
Tirsdage kl. 10.30 i Kirkeladen
DÅBSJUBILÆUM FOR 5-ÅRIGE
Søndag den 11. september 
kl. 13.00 i kirken

Bibellæsning
Vil du vide mere om, hvad der står i
Bibelen, og vil du være sammen med
hyggelige og rare mennesker, der tæn-
ker over troen og livet, så kom og vær
med til bibellæsning.
Vi begynder med en kop kaffe hver
gang, når vi mødes. Nu og da tager vi
et aktuelt emne op, før vi begynder på
at læse de 2-3 kapitler, vi kan nå at ta -
le om. Man deltager efter lyst og evne
i oplæsningen og samtalerne, og man
kan også nøjes med at lytte. 
Vi er nået til Peters 1. brev i Det Nye
Testamente.

Vi mødes i Kirkeladen på flg.
mandage 19.00 – 21.00:
19. september; 3. og 24. oktober;
7. og 21. november; 5. december

Andre aktiviteter

m sædvanligt af kordegnen. Man finder nu kir-
e. Når der ikke er en særlig indsamling, samles

eje Merløse sogn.  

ær i Holbæk
iakonissestiftelse

missionen
ion Øst
ørne- og ungdomsarbj. i sognet (BUSK)

et
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Foredrag ved cand. theol. og
ansat på Danmission, Christa
Herum, i Kirkeladen onsdag den
5. oktober kl. 19.00

Det Arabiske Forår har fejet som en
forårsvind over Nordafrika og Mel -
lem østen med folkelige krav om de-
mokrati og frihed.
Under revolutionen i Egypten stod
kristne og muslimer side om side i de-
monstrationerne på Tahrir pladsen.
Men efterfølgende hører vi nu om
voldelige sammenstød mellem unge
kristne og muslimer, om kidnapninger
af unge, kristne piger og angreb på
kirker. Hvad er det, der sker? Er der
ikke plads til kirken og de kristne i et
post-revolutionært Egypten? 
Christa Herum vil i sit foredrag for-
tælle om kirkens historie, kultur og
politiske udvikling i Egypten og be-
lyse de forskellige fremtidsperspektiver
for de kristne i Egypten. Hvad kan det
arabiske forår bringe kirkerne og de
kristne i Egypten af muligheder og
udfordringer? Har de grund til frygt,
eller kan de stole på at demokrati og
religiøs ligestilling vil sejre over ekstre-
misme og diktatur? 
Vi hører også om Danmissions dialog -
arbejde i Egypten gennem de seneste
årtier, og der gives et bud på, hvorfor
det er vigtigt, at vi fortsætter samarbej-
det med kirker og islamiske institutio-
ner i så turbulent et land som Egyp ten.
Vi kan glæde os til at høre Christa
He rum, som i knapt 20 år har arbejdet
med religionsdialog og teologi, speci-

elt islam-kristendom, i Danmark og
Mellemøsten. Christa har boet i Cairo
med sin familie 2005-07, hvor hun ar-
bejdede som interreligiøs koordinator,
og har siden været ansat på Danmis-
sion senest som lokal koordinator for
et dialogprojekt i samarbejde med
mellemøstlige partnere. 

Mødet afholdes af Folkekirkens Mis-
sion i Holbæk Provsti, der hører under
Roskilde Stift. 
Med i provstiets udvalg for Folkekir-
kens Mission er Elise Andersen, Nanna
Jensen, Agnete Hansen, Karen Frede-
riksen, Asbjørn Hansen og Lisbeth
Thomsen.

Det Arabiske Forår 
Hvordan ser fremtiden ud for kirken og de kristne i Egypten efter revolutionen?

Brad Pitt møder Kirkegaard
”Brug en aften med Hollywoodstjernen Brad Pitt og 1800-tals filosoffen
Søren Kierkeggard og bliv klogere på det moderne menneskes kamp. En
kamp, der handler om at finde sig selv.”
Sådan præsenter sognepræst ved Betlehemskirken, Martin Drengsgaard, sit
foredrag.
Kom og hør et både tankevækkende og underholdende foredrag
tirsdag den 18. oktober kl. 19.00 i Kirkeladen.
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Koncerter i Tveje Merløse Kirke
Torsdag d. 15. september kl. 19.00
synger det lokale kor Happy Day
Choir ved en gospelkoncert i kirken.
Koret blev dannet i 2000 og har siden
haft korprøve i Holbæk Baptistkirke.
Repertoiret er fortrinsvis gospelsange,
som ind imellem bliver krydret med
nye og anderledes indslag.
Koret bliver dirigeret af Debbie Ca-
meron.
Hun stammer fra Florida, hvorfra hun
har en bachelorgrad i klassisk sang. Se-
nere har hun spillet en væsentlig rolle
i dansk jazzliv og undervist i sang på
det Rytmiske Musikkonservatorium.

Onsdag d. 12. oktober kl. 19.00
spiller den internationalt kendte
organist, Grethe Krogh, ved en or-
gelkoncert.
Grethe Krogh var i mange år organist
ved Holmens Kirke og senere profes-
sor i orgelspil ved Det Kgl. Danske
Musikkonservatorium.
Hun er solist ved et større antal kon-
certer hvert år f. eks, i USA, men også
på det europæiske fastland. En gang
om året spiller hun i koncertrækken i
Notre Dame i Paris, hvor kun de al-
lerbedste får lov til at medvirke.
Foruden klassikere som J.S. Bach og
J.P. Sweelinck består programmet også
af nyere musik. F. eks. komponisten
Andreas Willscher med værket ”Ins-
ektarium”,  inspireret af en glasmosaik.
Der er undertitler som Gedehamse,
Græshoppe og Coloradobille, og sats-
formerne samt registreringen illustre-
rer på en fantasifuld måde de 11
insekter, der fremgår af programmet.

Søndag d. 27. november kl. 16.00
medvirker det lokale kor ”Sang -
skaderne” ved den årlige julekoncert.
Koret blev dannet i 1992. Det har
siden haft en omfattende koncertvirk-
somhed og har i år deltaget i et kor-
træf på Plænen i Tivoli samt i 2010 i
Skt. Hansfesten i Strandparken.
Repertoiret er fortrinsvis jazz, pop og

viser, og der vil nu blive lejlighed til at
høre, hvordan et rytmisk kor vil falde
ind i den traditionelle julekoncert i
Tveje Merløse.
Koret har i mange år været dirigeret af
Helle Nerup, der er musikpædagog og
er i gang med en uddannelse som
cand. mag. i musik ved Københavns
Universitet.
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Velkommen til 
de nye konfirmander
Til september strømmer ca. 100 nye
konfirmander til kirken, ganske som
der gør hvert eneste år. Og vi glæder
os til det. Både vi, som arbejder i kir-
ken, de frivillige, og de som går i kirke
året rundt. I konfirmander kommer
med jeres kammeratskab, jeres glæde
og undren, og ind i mellem rigtig
mange spørgsmål, og I blæser liv i kir-
ken oven på sommerferien.
I skal modtage undervisning i Kirkela-
den på Gl. Ringstedvej om morgenen,
og I skal gå i kirke om søndagen, og I

Kirkefrokoster
Vi har jo haft tradition for at mødes ”under træet”
efter gudstjenesten for at drikke kaffe og snakke
sammen. Og det er en god tradition, men helt
klart bedst, når det er godt vejr. Så derfor har vi
hidtil kun haft kirkekaffe om sommeren. Men for
at der også skal være en mulighed for at samles
efter gudstjenesten om vinteren, inviterer vi til en
række kirkefrokoster en søndag om måneden i
Den Gamle Skole.
Det bliver følgende søndage:
16. oktober og 20. november.
Frokosterne kommer til at koste 20 kr.
Børn gratis. Tilmelding til kirkekontoret senest 
kl. 12.00 fredagen inden søndagens kirkefrokost.

vil forhåbentlig lære en masse om
kirke og kristendom. Udover kirke-
gang og almindelig undervisning vil
der også være nogle ekstra aktiviteter.
Blandt andet foredrag med Anders
Kofoed Pedersen (http://www.travel-
ape.dk/) torsdag den 29. september, så
reservér den dag. Desuden skal vi på
pilgrimsvandring på Sjællands Odde i
løbet af efteråret sammen med konfir-
mander fra Odden og Eggeslevmagle.
Som noget nyt vil vi gerne have kon-
firmandernes mobilnumre, så vi kan

sende kollektive beskeder via SMS.
Det er selvfølgelig frivilligt, om man
vil give sit nummer, og det vil blive
slettet umiddelbart efter konfirmatio-
nen. 
Og mon ikke også der bliver en smule
geocaching i år?
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Foto: Erik Jensen KIRKELIG
VEJVISER
Fødsel
Sædvanligvis foretager jordemoderen anmeldel-
sen, men er fødslen sket uden jordemoder, skal
forældrene anmelde fødslen. På hjemmesiden
www.personregistrering.dk kan du anmelde dit
barns fødsel via blanketten "Fødselsanmeldelse"
senest 14 dage efter fødslen.

Faderskab
Hvis forældrene ikke er gift fremsendes der en
O.A. erklæring fra kirkekontoret. Denne skal
udfyldes og returneres til kirkekontoret. Begge
forældre og 2 vidner skriver under på blanket-
ten. Hermed er faderskabet anerkendt. Erk-
læringen medfører fælles forældremyndighed.

Dåb
Aftales med kirkekontoret og med den præst,
som har gudstjenesten den dag, man ønsker
dåben skal finde sted. Oplysninger om barnet
samt navn og adresse på mindst tre faddere afle-
veres til kirkekontoret før dåben.
Der er fælles dåbsaftner i kirken, hvor præsterne
fortæller om dåben og det praktiske.
Brev udsendes fra kirkekontoret.

Konfirmation
Læs mere om indskrivning og datoer for kon-
firmation på kirkens hjemmeside: 
www.tvejemerloesekirke.dk

Vielser
Aftales med kirkekontoret og den præst, man
ønsker skal foretage vielsen. Man bedes hen-
vende sig i sin bopælskommune og her få ud-
stedt en prøvelsesattest. I Holbæk henvender
man sig i Borgerbutikken på Administrations-
centeret, Jernbanevej 6, tidligst 4 må ne der før
vielsesdatoen. Prøvelsesattesten er nødvendig, for
at man kan blive viet. 
Hvis man ønsker at skifte navne på bryl l ups -
dagen, kan man få vejledning på kirkekontoret,
Gl. Ringstedvej 65, 
tlf. 59 43 24 53. 

Begravelse/bisættelse
Man retter henvendelse til den præst, man øn-
sker skal medvirke og til bedemand. Dødsan-
meldelsen og den af lægen udstedte dødsattest
afleveres til præsten eller kirkekontoret evt. gen-
nem bedemanden. Kirkekontoret og præsterne
er gerne behjælpelige med at udfylde dødsan-
meldelsen. Valg af gravsted m.v. aftales med gra-
veren. 

ALLEHELGEN
Den 6. november fejrer vi Allehelgen. Det er den søndag i kirke -
året, hvor vi ser frem mod Himlen og tænker på de kristne 
martyrer og på dem, vi har mistet.
Der er denne dag højmesse kl. 10.00 og aftengudstjeneste kl. 19.00. Ved
aftengudstjenesten inviteres alle fra sognet, der har mistet i årets løb, og
navne til blive læst op. Kirkens tre præster medvirker. 
Efter aftengudstjenesten er der foredrag i Kirkeladen ca. kl. 20.00.
Her taler cand. theol. og præst Leif Andersen fra Hvidovre om ”Tro og håb
i dødens skygge”. Eleonora og Leif Andersen mistede for et par år siden
deres ældste søn, og Leif vil tage os med ind i, hvad det har betydet for dem
i familien og tale om sin egen tro i forbindelse med det store tab.   

Alle er velkomne. 
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Jeg er blevet døbt i Tveje Merløse Kirke
21.04.2011. Chili Johansen-Keilholt
24.04.2011. Naya Köditz Vinzents
24.04.2011. Milas la Cour
30.04.2011. William Angelo Vishart
30.04.2011. Bianca Fleron Darby Hansen
30.04.2011. Sarah Grubb Jepsen
08.05.2011. Angelina Winther Andersen
08.05.2011. Simon Overgaard
15.05.2011. Simon Johannes Andersen
29.05.2011. Ida Fredsø Poulsen
05.06.2011. Sylvester Thomas Frydenlund Plesner Hartmann
05.06.2011. Emma Kirsten Jørgensen
12.06.2011. Wilma Elisabeth Breum Bundgård
12.06.2011. Silas Johannes Hyttel
12.06.2011. Peter Johannsen
19.06.2011. Emma Mathilde Stentoft Durhuus
19.06.2011. Karen Vontillius Erritsø
19.06.2011. David Holmdahl Nørgaard Rasmussen
19.06.2011. Malte Stilou
26.06.2011. Magnus Christian Larsen
26.06.2011. Liam Victor Salling Hansen
26.06.2011. Smilla Agnethe Kaster Mortensen
26.06.2011. Camille Fjordgaard Andersen
03.07.2011. Elliot Schmidt Weinreich
17.07.2011. Mira Amalie Bregnskov
17.07.2011. Luna Kamille Haastrup
17.07.2011. Ludwig Villads Andersen
31.07.2011. Magnus Holst Damm
31.07.2011. Bastian Oskar Petersen
06.08.2011. Liv Vesterskov Jørgensen
07.08.2011. Valdemar Højlund Witzell
07.08.2011. Alexander Pihl Vinter Meyer

Vi er blevet gift i Tveje Merløse Kirke
30.04.2011. Anne Mette Bendix Mikkelsen 

og Carsten Ole Pedersen
07.05.2011. Pernille Kramer og Paul Martin Jørgensen
07.05.2011. Belinda Berner og Saeid Aslani
14.05.2011. Fie Marianne Lauridsen Mortensen og Kim
Johansen
14.05.2011. Susan Kit Hansen og Mads Peter Breinegaard
11.06.2011. Carina Pernille Retov og Martin Retov
11.06.2011. Tine Louise Kurland og Carsten Andersen
02.07.2011. Malene  Andersen og Lars Kristensen
09.07.2011. Jeanette Lykke Larsen og 

Dennis Balling Skjerning
09.07.2011. Louise Lee Kærlund Birch 

og Hans Rasmussen
16.07.2011. Anne Sofie Nielsen-Man og

Rasmus Bjørndal Haar
06.08.2011. Trine Resdal Gimm og Tim Lynge Larsen
06.08.2011. Pia Jørgensen og Jacob Vesterskov Petersen

Kirkeligt velsignet
04.06.2011. Sofie Thyra Rohde og David Levarett Buck 
04.06.2011. Jeannette Kousgaard Jelle og 

Thomas Valther Fackmann 
11.06.2011. Sara Knabe Petersen og Kim Sørensen
06.08.2011. Linda Bachman Storgaard og 

Mads Bachman Storgaard
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Kirkens Korshær
Klosterstræde 5, 4300 Holbæk
Korshærsleder Karen Skydsgaard
Tlf: 59 43 90 90
Midlertidig adresse for genbrugsbutik-
ken: Centergården Ahlgade 17A

SEPTEMBER
Torsdag den 1. kl. 19.00
Foredrag v/ Ruth Holst Nielsen
Torsdag den 8. kl.19.00 
Foredrag v/ Bess Serner Pedersen
Torsdag den 15.  
Korshærsgudstjeneste 
Skt. Nikolai Kirke

kl. 18.00 Fællesspisning
kl. 19.00 Gudstjeneste 
v. sognepræst 
Søren Trolddal Nielsen                                                                                     
kl. 20.00 Kaffe med lotteri  

Torsdag den 22. kl.19.00
Foredrag v/ Jørgen Lund
Torsdag den 29. kl. 19.00 
Foredrag v/provst Finn Dyrhagen  

OKTOBER
Torsdag den 6. kl. 19.00 
Foredrag v/Arne Knudsen (Frelsens
Hær)

Torsdag den 13. 
Korshærsgudstjeneste 
Skt. Nikolai Kirke

kl. 18.00 Fællesspisning
kl. 19.00 Gudstjeneste
v. korshærspræst Jørgen Lasgaard
kl. 20.00 Kaffe med lotteri

Torsdag den 20. kl. 19.00
Foredrag v/ Ole Lund

Torsdag den 27. kl.19.00 
Foredrag v/ Niels Christensen

NOVEMBER
Torsdag den 3. kl. 19.00
Foredrag v/ sognepræst Kim Sørensen
Torsdag den 10. kl. 19.00 
Foredrag v/ Christian Reynold
Torsdag den 17.  
Korshærsgudstjeneste 
Skt. Nikolai Kirke

kl. 18.00 Fællesspisning
kl. 19.00 Gudstjeneste 
v. sognepræst Lisbeth Thomsen 
kl. 20.00 Kaffe med lotteri

Torsdag den 24. kl. 19.00 
Sømandsmissionær Jørgen Erik Larsen

Kig ind på Kirkens Korshærs hjemme-
side www.kkholbæk.dk

Det sker i Holbæk
Luthersk Mission
Blomsterhaven 7, 4300 Holbæk.
Formand: Niels Christensen, 
Wessels Have 28, 4300 Holbæk, 
tlf. 59 43 63 79.

SEPTEMBER
Fredag den 9. kl 18.30 
D-dag med fællesspisning, tilmelding
til spisning til Elin Hansen, 
tlf.: 5943 8515
Søndag den 18. kl. 19.00 
Bibelstudieaften
Søndag den 25. kl. 14.00 og 16.00 
Efterårsmøde v. Dan Månsson. Emner
ved møderne:

kl. 14.00 "Forsoningens Gud"
kl. 16.00 "Forhærdelsens Gud". 
Begge emner fra Esajas kap. 6 

OKTOBER
Søndag den 9. kl. 16.00 
Erik Nielsen
Søndag den 16. kl. 16.00 
Viggo Wiwe
Fredag den 28. kl. 18.30 
D-dag med fællesspisning, tilmelding
til Elin Hansen, tlf. 5943 8515.

NOVEMBER
Lørdag den  5. kl. 16.00 og 19.00 
Bibelundervisning 
v/Hans Erik Nissen
Søndag d. 13. kl. 16.00
Møde Søndag 
Søndag den 20. kl. 19.00 
Bibelstudieaften

Menighedsrådsmøder
Møderne afholdes i Kirkeladen kl. 17.00 og alle er velkomne:
27. september, 13. oktober, 23. november og 6. december 

Man kan nu finde både dagsorden og referat fra menighedsrådsmøder på
kirkens hjemmeside: www.tvejemerloesekirke.dk
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Kirken i Vangkvarteret
og Ladegårdsparken

Der er i øjeblikket en debat i Folke-
kirken om, at kirken undergraver sit
fundament, kristendommen, hvis man
ikke opprioriterer det diakonale ar-
bejde og dermed er sit sociale ansvar
bevidst.
Det er derfor glædeligt, at vi i Tveje
Merløse Kirke har som et særligt ind-
satsområde at arbejde på at synliggøre
kirken og dens budskab i vore to store
boligområder, Ladegårdsparken og
Vangkvarteret. 
Arbejdet i Ladegårdsparken er kom-
met stille og godt i gang. Kirkens fri-
villige og medarbejdere har gjort en

aktiv indsats ved de allerede eksiste-
rende arrangementer såsom ”Gratis
Go´morgenmad” café onsdag formid-
dag 10.00 – 12.00. 
Vi har deltaget i julearrangement med
børnekor, haft stand på Sommerbaza-
ren i juni måned, ligesom beboerbla-
det Ladegårdsposten løbende omtaler
vore arrangementer.   

Integrationsarbejdet i Vangkvarteret er
også kommet i gang, men vi må her
konstatere, at indsatsen er besværlig-
gjort af Vangkvarterets placering i
Holbæk by, fjernt for vor lokalisering. 

Det vil på det bestående grundlag
være uhyre svært at gennemføre et
diakonalt socialt arbejde i området. Vi
har derfor ansøgt om og fået bevilget
midler til ”Projekt Kirke i Vangkvarte-
ret 2012 – 2014” Projektet indebærer,
at vi i samarbejde med områdets lo-
kale kræfter vil søge ”at etablere”
Tveje Merløse Kirke socialt og kirke-
ligt i området og dermed søge at yde
vort til at fremme integrationsproces-
sen. En vanskelig men spændende op-
gave som vi vil begynde at etablere nu
efter sommerferien.

Poul Erik Aaen, menighedsrådsformand  

Foto: Ib Hagner
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